n Zahlen und GroRRen e Beitrag 59 Primzahlen

Fasst den Datendieb! - Ein Spiel mit
und um Primzahlen

Von Dr. Heinrich Schneider, Wien

lllustriert von Julia Lenzmann, Stuttgart, Sylvana Timmer, Oberhausen
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Mit Hand,: kenni sich : 0 ju. wie =der Jugendliche aus und auch von Datenraubern
h.oen hesti.nm die me sten .cnon einmal etwas gehort. Primzahlen sind ein integra-
‘2r Bestadte | moaciier Verschlisselungssysteme. Mit diesem Beitrag beschaftigen
<'ch lhre Schk’..cr spielerisch mit diesen und wiederholen dabei viele mathematische
Grun'ugen!
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Primzahlen Zahlen und Gro3en e Beitrag 59 n

Didaktisch-methodische Hinweise

Moderne Verschlisselungssysteme benutzen grofRe Primzahlen als Schlissel, da es (noch) kei-
ne schnelle Methode gibt, eine grof3e Zahl in ihre Primfaktoren zu zerlegen. Selbst das Finden
grolBer Primzahlen bedarf einer Menge Zeit und Rechenleistung, sofern man nicht geschickt
rat. Das Sieb des Eratosthenes ist trotz seines Alters eine der effektivsten Methoden.

Um was geht es inhaltlich?

Primzahlen spielen in der Zahlenlehre eine grundlegende Rolle und ermdoglichen viele schone
Aufgaben. Diese Aufgaben kann man auf unterschiedlichen Wegen l6sen: durch Raten, Pro-
bieren, (geschicktes) Rechnen, Durchspielen von Moglichkeiten, Verallgemeinern und durch
Gegenbeispiele. Fortgeschrittene Schilerinnen und Schiler kdnnen auch beweisen, dass die
Losung tatsachlich richtig und vollstéandig ist, z. B. durch vollstandige Induktion.

Es wird erst das Wissen zu Primzahlen wiederholt und dann im Spiel angewendet.

Das sollten lhre Schiiler bereits kobnnen

Das Spiel stellt keine Einfuhrung in die Primzahlen dar. lhre Schulerinnen und Schiler sollten
mit der Thematik zumindest grundsatzlich vertraut sein, auch wenn es ein Memoblatt zur V*'ie-
derholung gibt. Sie sollten die Grundrechenarten sowie das Kommutativgesetz bel zrr. chen
und frei anwenden kdnnen.

Diese Kompetenzen trainieren lhre Schiiler

Die Schilerinnen und Schiler missen mathematis~* argum zntier.n, ind :m sie ihre Losun-
gen begrinden und beweisen. Zudem komr-uni:zieren sie mathemausch, da sie einerseits
ihre eigenen Lésungen und Uberlegurg an ve 'stanuucn darste \cn miissen und zum anderen
die Losungen ihrer Mitspieler m#* Jden vo ‘gcaeenen ve: gleichen, um entscheiden zu kénnen,
ob die gegebene Antwort richtig st.

Az ¢ einen Blick

Stunde * Prima Primzahlen!

M 1 (Tx)  Alles tGber Primzahlen — Erinnerst du dich? Sl
M2 (Tx) Primzahlen finden — Das Sieb des Eratosthenes Folienvorlage @
Stunde 1/2  Fasst den Datendieb! ey
M3 (Sp) Fasstden Datendieb! — Der Spielplan A4-/A6-Vorlage @i j

M4 (Tx) Fasst den Datendieb! — Die Spielanleitung
M5 (Bv) Fasstden Datendieb! — Die Spielkarten

Legende Abkiirzungen
Bv: Bastelvorlage; Sp: Spiel; Tx: Text
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Fasst den Datendieb! — Der Spielplan
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n Zahlen und GroRBen e Beitrag 59 Primzahlen

Fasst den Datendieb! - Die Spielkarten
P

X

___________________________________________________________________________________________________

Aufgabe - 4 Felder Aufgabe - 4 Felder
Addiere geschicki: Multipliziere geschicki:

1+2+3+4+..+10="7 2:4-7-5-5
Lésung Lésung
(1T+10)+(2+9)+(3+8)+(4+7) 2-5-4-5-7
+(5+6) =10-20-7=200"7
=5-11=55 - 1400
Umordnung! Umordnung!

Aufgabe - 5 Felder Aufgabe - 5 Felder

Das Produkt welcher drei aufeinanderfol-
genden Zahlen ist 9907

Zerlege in Primf¢ ctoren:
30 50, 64, 31

Lésung Lésurg

9-10- 11 30=2-3-5;
50=2"'5 b5
64=2-2-2-2-2-2=25
81=3-3-3-3=3%

Aufgabe - 7 Felder

Suche alle Primzahlen < 110.

Aufgabe - 6 Felder

Ist ,,2 + Primzahl” eine Primzahl? Finde 3
Beispiele fur die Antwort ,ja” und 3 Beispie-
le fir die Antwort ,nein”.

Lésung

2,3,5,7,11,13,17,19, 23, 29, 31,
37,41,43,47,53,59, 61,67,71, 73,
79, 83, 89, 97, 101, 103, 107, 109
Methode: Sieb des Eratosthenes

Manchmal ja:
2+3=52+5=7,2+11=13
Manchmal nein:
2+7=9=3"3;
2+419=21=3"7
2+31=33=3-11

___________________________________________________________________________________________________
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